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lnfiinţarea parcurilor naţionale, care devine o cerinţă de o tot mai 
mare actualitate a vremurilor noastre, implică adeseori necesitatea solu
ţionării unor probleme locale, în rindul cărora un irol important îl ocupă 
interesele economice ale populaţiei autohtone. Este de netăgăduit că 
eficienţa parcurilor naţionale, în cazul cărora aspectele culturale, social
educative, sanitar-recreative şi economice se împletesc într-un mod inex
tricabil, nu poate fi apreciată într-un mod obiectiv luînd în considerare 
un ansamblu de parametri funcţionali, în evaluarea cărora rolul decisiv 
trebuie să revină cercetării operaţionale. Multă vreme semnificaţia parcu
rilor naturale nu a putut fi înţeleasă în depl.ina sa complexitate deoarece 
interesele economice locale, nu lipsite de un temei legitim, se puneau 
înaintea celor generale, reprezentate îndeosebi prin funcţii'le de protec
ţie ale acestor parcuri care îşi exercitau efectul lor favorabil tocmai în 
zonele critice in care dereglările hidrologice şi procesele erozive deţin 
potenţial cea mai lungă traiectorie de propagare. 

lntr-un mod inevitabil, înfiintarea în anul 1935 a Parcului national 
Retezat pe o suprafaţă de 13 OOO 'ha, a ridicat serioase probleme pentru 
activitatea zoopastorală din judeţul Hunedoarn. Era astfel firesc ca încă 
din primul moment al creierii acestui parc naţional să nu fi putut fi 
evitate divergenţele care au apărut intre interesele promovate de princi
piile progresiste ale conservării naturii şi interesele economice ale popu
laţiei locale, nu lipsite de importanţă pen~ru economia judeţului sau chiar 
cea naţională. 

Cu tot prestigiul european al acestui grandios parc naţional, păşu
natul nu a putut fi exclus de la început din întregul său perimetru. Con
siderentul acţiunii selective a păşunatului a concentrat de la începu( 
toate eforturile spre excluderea păşunatului ovinelor care are efectele 
cele mai distructive asupra alcătuirii floristice a pajiştilor. Treptat, măsu
rile respective au fost extinse pe anumite suprafeţe şi asupra păşunatului 
bovinelor. Dar degrevarea păşunatului din parcul naţional nu a fost 
posibilă decit numai după ce au fost asigurate condiţii de transferare 
a intereselor economice ale populaţiei autohtone în alte zone decit cele 
centrale ale masivului Retezat. Pentru indeplini·rea acestui obiectiv, întrea
ga atenţie a specialiştilor care lucrează în domeniul îmbunătăţirii pajiş

tilor din judeţul Hunedoara a fost concentrată în direcţia creierii unor 
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posibilităţi mai bune de furajare a animalelor pe păşunile din regiunea 
de deal şi etajul submontan. 

Ca urmare a acţiunilor intreprinse în această direcţie, prin lucrări 
susţinute şi investiţii judicioase, au fost .incorporate sectorului producţiei 
de furaje extinse arii care anterior erau complet neproductive sau erau 
numai parţial folosite. Intre aceste arii amintim complexul pastoral Ploş
tina, din comuna Pui, cu o suprafaţă de 1 220 ha, core astăzi permite o 
sarcină de peste 1 800 bovine, precum şi complexul păşunilor îmbunătă
ţite din comuna Sintămăria-Orlea în suprafaţă de peste 1 100 ha, precum 
şi alte asemenea suprafeţe amenajate sau în curs de amenajare. 

Prin administrarea raţională a îngrăşămintelor ca şi prin efectua
rea consecventă a unui păşunat raţional, repartizat pe tarlale, producţia 
medie a biomasei de pe aceste păşuni înregistrează cantităţi de peste 
16 OOO kg la ha, faţă de producţia medie a pajiştilor din Porcul naţional 
Retezat care nu depăşea 3000-3 500 kg/ha în etajul subalpin şi 2000 
kg la ha în etajul alpin. 

Considerăm că experienţa dobindită în cadrul eforturilor depuse 
pentru soluţionarea problemelor pastorale din Parcul naţional Retezat 
poate oferi un temei pentru viitoarele acţiuni ce se vor întreprinde pentru 
conservarea pajiştilor din Carpaţi, prin organizarea raţională a activităţii 
zoopastorale. 

Este incontestabil că fiecare masiv muntos îşi are aspectele sale 
particulare în privinţa activităţii zoopastorale. Generalizarea unei expe
rienţe implică totdeauna adaptări la specificul unor condiţii locale, 
dar există totuşi în această privinţă şi o serie de probleme comune unui 
mare număr de masive muntoase. 

lncă înainte de a se declara viitoarele parcuri naţionale, care 
sint deja în curs de înfiinţare, se impune necesitatea reducerii presiunii 
zoopastorale asupra florei şi faunei etajului alpin şi subalpin din toate 
masivele carpatice. Această cerinţă nu decurge numai dintr-un conside
rent de conservare a naturii, ci constituie şi expresia unei necesităţi eco
nomice imediate. Sublinierea nu trebuie înţeleasă în accepţia extremistă 
a unei sistări integrale şi definitive a păşunatului în aceste zone, ci în 
stabilirea unei încărcături normale de animale, în raport cu capacitatea 
fiecărei suprafeţe de a oferi o anumită cantitate de iarbă pentru un 
anumit timp şi pentru anumite animale. 

Pe baza unor amenajamente pastorale, elaborate pe o temeinică 
bază ştiinţifică, se pot stabili parametri în care să se încadreze întreaga 
activitate a păşunatului în zona alpină. Credem astfel că este posibil 
ca să se localizeze păşunatul ovinelor pe păşunile de pe substart cris
talin de tipul platformelor Borăscu şi Riul Şes, care oferă considerabile 
arii de păşunat şi a căror productivitate poate fi valorificată raţional 
fără încercări de a le mai extinde în dauna jnepenişurilor. 

ln această privinţă se cunoaşte că păşunatul alpin are un randa
ment redus de carne, lapte, lină şi că este dirijat mai mult de o tradiţie 
decit de o eficienţă economică reală. Acest păşunat apare mai mult ca 
un refugiu de 60-70 zile al unei activ.ităţi economice spre zonele înalte, 
cu o serie de concesii calitative şi cantitative ale eficienţei sale, după 
ce au fost pierdute importante arii pastorale din etajele inferioare, şi 
în special din fondul forestier. De altfel, in ultimele două decenii se 
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conturează tot mai evident stăruinţa populaţiei cu îndeletniciri pastorale 
tlo a găsi şi de a revalorifica ariile păşunabile din zona dealurilor şi sub
montană, retrăgindu-se spontan din zonele înalte ale munţilor. Procesul 
acesta, care nu poate fi considerat ca o simplă decădere a preocupărilor 
zoopastorale, trebuie studiat şi dirijat într-un mod adecvat cerinţelor 
actuale. 

ln aceeaşi măsură se impune o mai bună cunoaştere a valorii 
furajere şi a productivităţii asociaţiilor ierboase din etajul alpin şi mai 
ules un reali.sm critic privind acţiunile de îmbunătăţire ce se preconi
zează. Desigur, este posibil ca productivitatea pajiştilor alpine să fie 
sensibil ameliorată, dar nouua orientare în sporirea productivităţii pajiş
tilor constă în aplicarea sistematică şi susţinută o unui complex de 
lucrări, care duc în final la o creştere substanţială a contităţilor de masă 
verde şi fin. Acest lucru nu este posibil de realizat pe pajiştile alpine, 
unde sporul de producţie este extrem de costisitor. Experienţa ne-a arătat 
că eficienţa lucrărilor pentru îmbunătăţireo pajiştilor este considerobil 
mai mare în regiunea dealurilor şi etajul submontan. Slăbirea presiunii 
zoopastorale din munţii înalţi impune necesitatea de a se lucra pe pajiş
tile din zona dealurilor şi submontană şi, pe măsura recuperării pr.in 
lucrări şi acţiuni corespunzătoare a unor suprafeţe din aceste zone, care 
astăzi stau nefolosite sau sînt folosite parţial, va putea să aibă loc scă
derea presiunii zoopastorale din zona alpină. lmplinirea acestui deziderat 
va constitui şi o contribuţie importantă la acţiunile de conservare a naturii 
din ţara noastră. Consideraţiile la care ne-am referit permit să subli
niem că nu există o incompatibilitate principală intre activitatea zoopas
torală şi ocrotirea naturii. 

LA SOLUTION ·DE LA 1P.ROBL~ME ·PASTORALE DANS LE ·PARC NATlONAL DE RETEZAT 

1Rltsume 

1En a.no·lysa•n.t .Ies ospects de la 1pression zoopastoraile dans les hautes .zones des 
montagnes, .i'auteur montre ·Ies resul<tats des efforts de la Direction des traveaux pour 
l'omeliorotion des 1pâturages du depa·rtement de Hunedoara dans le but d' exolure le pa
cage du .Po·rc nationo·I de 1Retezat. Ce lliut 1possible par .suite de Io reorganisotion du 
pacoge dans i1a zone montane inferieure, d'ou on4: et ·retires Ies betails de 1pâturoge des 
houtes altitudes . 

.L'outeur combat 1la tenda•nce de l'extension des oires de pâtu-roge de la zone 
a~pine ipar le defrichement des ipi.n:s rompa·nts et montre -la ·necessi·te de ilo protection 
de ceux-ci. On o-rrive a oia conclusion q.u'H n'existe aucune incompatibiolite entre ·l'octi
vite zoopa-storo.le et kl iprotection de la na·ture. 
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